《瑜伽師地論》卷九．《披尋記》p.261-264．1997/05/12．Tape85

酉二、與等流果

與等流果者：謂若從彼出，來生此間人同分中，壽量短促，資財匱乏，妻不貞良，多遭誹謗，親友乖離，聞違意聲，言不威肅，增猛利貪，增猛利瞋，增猛利癡，是名與等流果

「業雜染」裏面一共分九科，現在是第五科「業門」，「業門」裏面分二門：一個「與果門」，一個是「損益門」。「與果門」裏面是分兩科，第一科是「標列」，第二科「隨釋」。「隨釋」裏面分三科，第一科「初三果」，舉不善業的三果。第一科是「與異熟果」，這一科已經講完了。現在是「與等流果」，就是創造了這樣的業以後，這個業能給你一個酬謝，酬謝你一個果報，什麼果報呢？是「等流果」，就是給你的果和你當初造的業相似，所以叫做「等流果」。彼此相似叫做「等」，「流」就是相續下去，所以叫做流。這個「等流果」是怎麼給的呢？

「謂若從彼出」，就是說這個有情他造了十不善業，就是到了三惡道去了，給他一個「異熟果」。從三惡道裏面出來，「若從彼出，來生此間人同分中」，來到人的世界，此人和其他的人大家都是同類的，叫做「同分」。「壽量短促」，最初造作殺生的罪業的時候，使令所殺害眾生的壽命中斷了，不相續了，壽命短促了，所以造業者來到人間的時候，也給你相似的果報，你的壽命要短促，壽命無常，所以叫做「壽量短促」。這可見「壽量短促」，是屬於殺生的罪業來的「等流果」。

「資財匱乏」，在因地的時候，你造了偷盜的罪業，嚴重了也是到三惡道去給一個「異熟果」，來到人間再給你一個「等流果」。你偷盜的時候，使令別的被偷盜的人，「資財匱乏」，現在你自己也是，你的資財也是不足，總是有所缺少不夠用。「妻不貞良」，在因地的時候，有一個欲邪行的這種罪過，所以再來到人間，也同樣是他的妻子是不貞良。「多遭誹謗」，在因地的時候說謊話，就是欺騙人，使人受到傷害，來到人間的時候，常常的遇見人家毀謗他，我也沒有什麼罪過，他就說我不對，這個人太冤枉我了，原來是這麼回事情。「親友乖離」，就是在因地的時候，說一些破壞別人感情的事的話，所以現在給一個「等流果」，你的親友也是同你不合，總是有問題，常常的吵架。

「聞違意聲」，在因地的時候，說些粗惡的語言，令人聽到了以後像刀劍刺傷似的，所以這回自己來到人間的時候，也會聽見一些像刀劍的這種語言刺害他。「言不威肅」，就是綺語，最初好說笑話，說些放逸的話，這回給你一個「等流果」，你來到人間說話的時候，得不到人家的尊重，人家不尊重你，沒有那種威勢，氣勢不夠。「增猛利貪，增猛利瞋，增猛利癡」，在因地的時候，常常有貪心、有瞋心、有愚癡心，你常常這樣熏習，這一生來到人間也是，你的貪瞋癡就是重。常常貪，貪心就重；你常常發脾氣，脾氣就重；你常常的邪知邪見不講道理，你的愚癡心就是重。

「是名與等流果」，這叫做等流果，等流果原來是這麼一回事，就是原來的造十不善業所引發出來的。

酉三、與增上果

與增上果者：謂由親近修習多修習諸不善業增上力故，所感外分光澤麗少，果不充實，果多朽敗，果多變改，果多零落，果不甘美，果不恒長，果不充足，果不便宜，空無果實。

這個是第三科「與增上果」，這個又給你一個增上果。前面給「異熟果」，給異熟果是力量最大的，你做惡事給你一個異熟果是很厲害的，再給一個「等流果」，現在又給一個「增上果」。這個「等流果」，看前後文的意思，是在本身正報上的感受，正報上說的；現在「增上果」，是在依報上，你所享用的境界上說的。

「謂由親近修習多修習諸不善業」，為什麼會有「增上果」的出來呢？就是因為那個人他常常親近這不善業，常和惡事在一起，常常做惡事，常和惡事接近，常常來做這個惡事，所以叫做「修習」。做了一次又一次，做了一次又一次，就是「多修習諸不善業」。因此這個不善業是很有力量的，所以叫「增上力」，強大的力量。這個不善業它給你「異熟果」，給你一個「等流果」之外，又會給你一個「增上果」。什麼叫做「增上果」呢？

「所感外分光澤麗少」，就是由業力招感來的身外之物，或者你的衣食住，或者是你種的花果，這表面上看「光澤麗少」，光潤滋澤的相貌少，總是一種枯萎的樣子，不潤澤。因為在造殺業的時候，令被殺害的眾生心情苦惱不光澤，所以除了再來人間「壽命短促」之外，所遇見的，所遭遇到的境界，是「光澤勘少」。

「果不充實」，就是盜業，你偷盜的時候令對方有所缺少，於是乎這個給你「增上果」的時候，所得的事情也是不充實，就是有所缺少。「果多朽敗」，說是得到的果，比如種了橙子，種了蘋果，或者種了蔬菜，到結果的時候都是朽敗的，能夠成實的不多，這就是欲邪行的果，一種「增上果」。「果多變改」，你在因地的時候好說謊話，給你一個「增上果」的時候，「果多變改」，不是像你想像那麼好，總是有變化。

「果多零落」，因地的時候說離間語，你常好說離間語，那麼你依照再來人間的時候得的「增上果」，就是「果多零落」，還沒有成熟就凋零了，都壞了。「果不甘美」，因地的時候說粗惡的語言，所以得到的「增上果」，那個果，吃那個橙子，它就是酸得厲害，不那麼美，吃什麼東西，吃的飯香味也不是那麼好，「果不甘美」。「果不恒常」，說這個綺語，因地的時候你說綺語令人放逸，所以你得到的果很快就結束了，時間不是那麼長，就叫你心情不滿意。

「果不充足」，在因地的時候貪心很大，結果到人間來的時候，得的「增上果」不充足，就不是那麼多。「果不便宜」，因地的時候常好發怒，那麼得到「增上果」的時候，果也不便宜，就是不隨你的心意的，與你的希望不相應。「空無果實」，或者是因地的時候有邪知邪見，所以再來人間的時候得「增上果」，「空無果實」，這件事是做生意沒賺到錢，「空無果實」。

申二、翻例善業

當知善業，與此相違。

前面這個「增上果」是說做惡業，「親近修習多修習諸不善業增上力故」，有這樣的不美滿。若是他修十善業，他不做惡業修十善業，「與此相違」，就和那個不善業是相反的了，所感的外分光澤很多，果也是充實的，果也不朽敗，果也不變改，果也不零落，果是甘美的，果也是恒常的，果是充足的，果是便宜的，是有結果的，那就不同了。

未二、與現法果（分二科）　申一、略標列

與現法果者：有二因緣，善不善業與現法果，一、由欲解故，二、由事故。

這是前三果，給前面這三果，異熟果、等流果和增上果。底下第二科「與現法果」，「現法果」分二科，第一科是「標列」。「與現法果」，這話什麼意思呢？就是你現在造的罪過，現在就得果報，你現在做的功德，你現在就得果報，不用等到來生，這就是「與現法果」，就是在你現在的眼耳鼻舌身意，色受想行識裏面就得到果報。分兩科，第一科是「略標列」。

「與現法果者：有二因緣，善不善業與現法果」，我們做善業，或者是做惡業，現在就能得到果，是要有兩個因緣才能這樣子的。「一、由欲解故，二、由事故」，從這兩方面得到現法果。怎麼叫做「欲解」呢？這個「欲」就是強烈的願望，我希望成就這件事的這個希望心非常的強，這是一個事；「解」就是對這件事，他有深入的認識，有深刻的認識，這是叫做「欲解」，是這樣意思。「二、由事故」，「欲解」是在你的思想上說的，這個「事」就是表現出來的行動，把這件事做成了，從這兩方面來決定你得不得現法果，這是「標」。底下是「隨別釋」，第一科「由欲解」，先「標列」。

申二、隨別釋（分二科）　酉一、由欲解（分二科）  戌一、標列

應知欲解復有八種：一、有顧欲解，二、無顧欲解，三、損惱欲解，四、慈悲欲解，五、憎害欲解，六、淨信欲解，七、棄恩欲解，八、知恩欲解。
「應知欲解復有八種」，欲解又有八種不同，第「一」個「有顧欲解」，第「二」個「無顧欲解」，第「三、損惱欲解，四、慈悲欲解，五、憎害欲解，六、淨信欲解，七、棄恩欲解，八、知恩欲解」，這一共是八種，欲解有八種不同，這是標出來。這底下解釋，分八科，第一科「有顧欲解」。

戌二、隨釋（分八科）　亥一、有顧欲解

有顧欲解，造不善業受現法果者：謂如有一由增上欲解，顧戀其身，顧戀財物，顧戀諸有，造不善業。

這個「顧」就是關心的意思，歡喜的事情，他就是關心。我對這件事我很關心，這樣的欲解，這樣的欲解而造的是不善業，能夠受現在的果報。這是怎麼情形呢？「謂如有一由增上欲解，顧戀其身，顧戀財物，顧戀諸有，造不善業」這樣，就是說有一位，有一個人，由於這個人有「增上欲解」，就是有強烈的希望心，而對這件事是有研究的。「顧戀其身」，就是「有顧欲解」，這個人愛著自己的生命，對自己的生命很愛著、很歡喜，辛苦一點也不行，太陽曬著一點也不可以，風吹著一點也不行，要特別的保護自己。「顧戀財物」，不但對身體這樣子，對財物也是這樣子。「顧戀諸有」，就是除了生命體和財物之外，其餘自己所有的一切，所有其他諸物，他的愛著心也是很強。在這樣的愛著心顧戀的心情之下，他造作很多的「不善」的罪「業」，那麼這樣的罪業也是會得現報，會得現報的。

亥二、無顧欲解

無顧欲解，所造善業受現法果者：謂如有一以增上欲解，不顧其身，不顧財物，不顧諸有，造作善業

「無顧欲解，所造善業」，這底下相反，這個人對自己的「身」體，他沒有那麼多的愛著心，對「財物」也是，「諸有」也是，他辛苦一點也不要緊，有點病痛也無所謂，這個心很看得開。這樣的人，他造了一個「善業」，做了很多的功德，現在他這個生命體會得到果報。怎麼樣一個情形呢？「謂如有一以增上欲解，不顧其身，不顧財物，不顧諸有」，造作很多很多有意義的事情，這個人他現在就能得到果報。這是「有顧欲解」、「無顧欲解」，一個善，一個惡。現在底下第三科「損惱欲解」。

亥三、損惱欲解

損惱欲解，造不善業受現法果者：謂如有一，於他有情補特伽羅，以增上品損惱欲解，造不善業。

這是對另外一個有情的眾生，就是「補特伽羅」的，就是眾生，在生死裡流轉的這個人。而這個造業者，「以增上品」的，就是特別強烈的「損惱欲解」，他想要殺害他，想要惱亂他，他對殺害他、惱亂他的這件事，他是有深入的研究，他心情非常強烈的要做這個事，「造不善業」，他造了很多的罪過，那麼也會於現法中會受到果報。

亥四、慈悲欲解

慈悲欲解，所造善業受現法果者：謂如有一，於他有情補特伽羅，以增上品慈悲欲解，造作善業。

「慈悲欲解，所造善業受現法果者」，這和前面「損惱欲解」完全相反了，他有慈悲心，眾生受苦他心裏面不忍，願意幫眾生的忙，希望他們都能夠安居樂業。那麼這樣的心情，他會造作很多的與人有利益的事業，他會受現法果。「謂如有一，於他有情補特伽羅，以增上品慈悲欲解，造作善業」，就能夠得現報，能得現報的。這個內心裏面有慈悲心，而且還是特別強大的，慈悲心非常的強。這個意思就是任何人不能阻礙的，他要在這地區做了一個利益的、幸福的一個計劃，任何人不可以破壞，他是一定要把它做成功的，那就表示有力量。如果人說這件事不值得做，他就退下了，那就是不能說增上品的慈悲欲解，那就沒有力量。說這樣你內心裏面有力量大，你要把這件有意義的做成功了，會得現報，是這個意思。

亥五、增害欲解

憎害欲解，造不善業受現法果者：謂如有一於佛法僧，及隨一種尊重處事，以增上品憎害欲解，造不善業。

「憎害欲解，造不善業受現法果者」，「憎」惡，心裏面憤怒；「害」，想要傷害對方，有這樣的欲解，你內心裏面有這樣的欲解，你去「造不善業」的時候，是「受現法果」的。「謂如有一於佛法僧，及隨一種尊重處事，以增上品憎害欲解，造不善業」，這裡說出一個意思，就是有這麼一個人，他對於「佛」陀，對於佛教無量無邊的微妙「法」門經書之類，「僧」在佛教裏面修學聖道的人。「隨一種尊重處事」，隨或者是佛，如果沒有佛在世，或者就是佛像也是一樣，或者法，或者僧，都是我們應該尊重的事情。那麼在這樣的境界裏面，「以增上品憎害欲解，造不善業」，這要受現報，受現報的。「謂如有一於佛法僧，及隨一種尊重處事，以增上品憎害欲解，造不善業。」

在《華嚴經持驗記》上有一件事，好像是在南北朝的時代，那個時候可能八十卷的華嚴還沒來到中國，就是六十華嚴是來了，好像是在一個北魏的皇宮裏面的一個人，請一部《華嚴經》到五臺山去受持修學，多少年以後，他的身體恢復正常。原來他是個男人在皇宮裏作事，就把這個身體似乎是有一點事情，那麼現在就完全恢復正常了，有這種事。當然這是他對佛法的恭敬尊重修學，所以得了現法的果報。所以「尊重處事，以增上品憎害欲解，造不善業」，那麼得現法的果報。

亥六、淨信欲解

淨信欲解，所造善業受現法果者：謂如有一於佛法僧等，以增上品淨信欲解，造作善業。

這是第六科，對於佛法僧有清「淨」的「信」心，有清淨的信心，那麼有這樣欲解的人，他能在佛法僧上面造了很多的「善業」，他能「受現法果」。「謂如有一於佛法僧等，以增上品淨信欲解，造作善業。」

說有一個人有病，這《法華經持驗記》上，有一個人有病，身體常常有病，常常的要吃藥，那麼他就把《法華經》背下來了，天天背《法華經》，天天背，天天背；但是身體還是有病，病還沒好。沒有好怎麼辦呢？就是聽說在四川，有一個山裏面有什麼藥，他就去採藥，聽人說他就去採藥。到了山裏面就有一個童子來，說我們家裏面有老先生請你去坐一坐，這個法師心想好嘛，去就去了。看見一個老翁在那裏，這個老翁對他很恭敬，聽說法師你能誦《法華經》，請你誦給我聽聽，這個法師天天念是很熟的，他立著就合起掌來，南無法華會上佛菩薩，一次的就把《法華經》都背下來。

我們一般的人背《法華經》，不要太快，至少要五個、五個半鐘頭，從〈序品〉到〈普賢菩薩勸發品〉，他一口氣就把《法華經》都背下來。背完了這時候，這個老翁說是你不要走，我今天請你吃飯，這老翁就做飯請他吃，吃完飯又送給他一包東西，吃完飯了，然後他告辭就走了，還是那個童子送他出來。送他出來，走了不太遠，這個法師心想這個老翁是誰呢？他請我吃飯，要我誦《法華經》，究竟他是誰？那個童子說他是孫思邈先生。孫思邈先生是在唐朝的時候，和道宣律師同在終南山住的這樣一個人，那麼這個時候可能是到了唐朝的末年，末年的時候，都是百年了，其實孫思邈已經很久了，真是有這麼一個人的。他一說這話，這童子一告訴他，童子也沒有了，這個房子也不見了，他從這回去以後，身體好了，再也沒有病，沒有病痛。

這個《法華經持驗記》、《華嚴經持驗記》、《金剛經持驗記》，就有這些不可思議的事。所以「淨信欲解，所造善業受現法果者：謂如有一於佛法僧等，以增上品淨信欲解，造作善業」，就能得現報，現在就能得果報。而這個得果報這件事，現在這個本論的文說得非常清楚，一個是你內心，你內心要有增上的「欲解」，強烈的欲解，你要這樣；第二個你要做這件事，「由事故」，這在第二科會說，你這件事就成功了，做善做惡都一樣。

亥七、棄恩欲解

棄恩欲解，造不善業受現法果者：謂如有一於父母所，及隨一種恩造之處，以增上品背恩欲解、欺誑欲解、酷暴欲解，造不善業。

這是第七「棄恩」，就是不講究恩，是背恩的人，背棄了恩德的人，他有這種欲解。他「造不善業受現法果者：謂如有一於父母所」，對我們最有恩的就是父母了，在父母那裏，「及隨一種恩造之處」，或者在父親那邊，或者在母親那邊，隨那一種有恩的那個地方。有恩其實就是父母愛，父母對兒女的愛，這也是一種有為法，所以也是「造」。

「以增上品背恩欲解」，強烈的不承認有恩這件事，他有這樣的欲解。「欺誑欲解」，他會對父母有欺誑心，欺騙他的父親母親。對父母不承認父母有恩，內心裏面是什麼種境界呢？所以也不拿父母當一回事，是欺騙自己的父母。「酷暴欲解」，就是極殘暴的這種行為，極殘暴的行為，對父親、母親、有恩的人造了不善的業。在這些善惡因果的故事裏，對父母說謊話，偷父母的財，罪過都是不得了。所以你要對父母說誠實話，而能供養父母，功德也是不得了。這經上說對父母能夠不背恩而能報恩，和供養等覺菩薩相等，和供養等覺菩薩相等，這功德是很大的。這是「棄恩欲解，造不善業」，也是得現報。

亥八、知恩欲解

知恩欲解，所造善業受現法果者：謂如有一於父母等，以增上品知恩欲解、報恩欲解，所作善業。

「知恩欲解，所造善業受現法果者：謂如有一於父母等，以增上品知恩欲解」，強烈的感覺到父母恩德太大了，那麼沒有欺誑欲解、酷暴欲解，而有報恩欲解，有這樣的思想。然後能夠對父母，能做很多很多的功德的事情，那麼也是能得現法報，現在就會得果報。

這是前面是說到這「八種欲解」，先是前三果，後來就是「與現法果」，現法果這裏面是這樣，這底下。

酉二、由事（分二科）　戌一、不善業（分二科）  亥一、標

由事故者：若不善業，於五無間及彼同分中，亦有受現法果者。

前面是說「欲解」，這底下說你要有行動，有了這樣的行動。分兩科，第一科是說「不善業」，「不善業」裏面先標。

「由事故」，造了善不善業會得到現法果，第一個是「欲解」，第二個是「事」。這個「事」指什麼說的呢？由什麼緣故會有這個作用呢？「若不善業」，這底下這是標，「若不善業」，假設你做惡事，「於五無間及彼同分中，亦有受現法果者」，這是做這個不善業。什麼「不善業」呢？這底下說到最嚴重的，就是五種惡業能墮落到無間地獄受苦的，這無間地獄的這不善業，墮落無間地獄的不善業。「及彼同分」，及於彼無間業同類的一種罪業。「亦有受現法果者」，這無間罪受現法果，及彼同分中也有受現法果的，這是「標」。

亥二、釋（分二科）　天一、五無間業

五無間業者：一、害母，二、害父，三、害阿羅漢，四、破僧，五、於如來所惡心出血。

底下解釋分二科，先說「五無間業」，這五種墮落無間地獄的業力是什麼呢？「一、害母」，殺害自己的母親；第「二」是「害父」，殺害自己的父親；第「三、害阿羅漢」，這是聖人。父親母親是有恩德的人，殺害了自己的父母，這個罪過太大了，這是墮落無間地獄的；阿羅漢是聖人，這是敬田最值得尊重的聖人，你殺害了他，也是要到無間地獄去的。殺害這三種人，在殺業裏面是最重的了，是成就了究竟的殺生罪業。

「四、破僧」，第四個是破和合僧，大眾僧在一個寺院裏面的出家人，本來都是和合的，但是你從中間說些謊話，說虛妄語，把他們破壞了，不和合了，當然這是凡夫僧說的，聖人是不能破壞的。這個破和合僧裏面分兩類：一個破羯摩僧，一個是破轉法輪僧。破羯摩僧：就是一個寺院裏面，因為你說謊話而使令大眾僧分裂了，分兩處作羯摩了，說戒分兩個地方，大家不能共同的作羯摩說戒了。當然最少要到八個人，連這個能破者說謊話的這個人，一共是九個人，那麼若是做羯摩的時候，就是四個人出家人一邊，五個人一邊，那麼五個人多數勝過少數，大家就是分裂了，因為意見不合而分裂了，這是一種。

其次破轉法輪僧：轉法輪僧這不只是戒律上的問題，就是他這個出家人從新建立了一個法，在佛教來說，在釋迦牟尼佛法之外另立一種法，你能同意，你能夠忍可這件事，釋迦牟尼佛的佛法以外有一種正道，你同意，這件事你同意了，這就是破了轉法輪僧，這是不對了。而這件事佛在世不可能有這種事，誰能和佛去鬥一鬥，不可能的，佛在世的時候不可能，佛臨滅度的時候也不可能，中間有可能，所以提婆達多是做了這件事，那麼這是破轉法輪僧，都叫做破和合僧。

這個破和合僧就是說謊話，在說謊話裏面最嚴重的罪過，這種事情一做了以後，大家都不能修學聖道了，不能修學聖道，出家人就不能進步，因為思想混亂了。是你說的對呢？是我說得對？釋迦牟尼佛說得對？是你說得對？這個凡夫就是很可憐，自已沒有這種鑒別的能力，一有了問題的時候，是佛說的對？是袓師說得對？都是有這個事情。所以主動來破壞者，他的罪過非常大，所以到無間地獄受苦了。

「五、於如來所惡心出血」，在佛這裏，惡心的要傷害佛，想要殺佛不可能，這是不可能的。但是會令佛出了一點血，這件事提婆達多是做成功了，這叫惡心出佛身血，這也是逆罪之一，是五逆罪。這五逆罪，通常我們在經論上看到的說法，都是身受，就是這個生命存在的時候沒有事，這個生命死掉了以後，墮落到無間地獄去，都是這樣子。現在這個文上說，也是已有受現法果，你造了五無間罪還要受現法果，受現法果這裏要想一想，也還倒是很合道理。說這個人要是把父母殺了，法律上是允許的嗎？可能是要處理，法律上還有問題，然後要處理這個問題，那麼就是現法果了，也可能法律上要制裁他的，那麼就是受現法果了。實在來說，有現受、有生受、有後受，因為到三惡道受苦，這罪業沒有完全清淨，還有剩餘的力量來到人間，還是要受苦的，還有餘報，一定是這樣子。

天二、無間業同分（分二科）　地一、列

無間業同分者：謂如有一，於阿羅漢尼及於母所，行穢染行；打最後有菩薩；或於天廟衢路市肆，立殺羊法，流行不絕；或於寄託得極委重親友，同心耆舊等所，損害欺誑；或於有苦貧窮困乏無依無怙為作歸依，施無畏己，後返加害，或復逼惱；或劫奪僧門；或破壞靈廟。

這是第二科，前面說五無間業，這個「五無間業」：殺害父、害母、害阿羅漢是殺罪，破和合僧是虛妄語，於如來所惡心出血，是殺生的加行，而事情沒成功，想要殺佛是害不了。提婆達多在我們律上看，提婆達多是想要把佛害死，所以他要做新佛，阿奢世王就做新王，是這樣計劃的，結果提婆達多是沒有成功。這下面是「無間業同分」，同類的，他不是害父、害母、害阿羅漢，但是與那種罪過是相同類的，是指什麼說的呢？

「謂如有一，於阿羅漢尼」，阿羅漢尼是什麼意思呢？就是這個女人不是一般女人，他是得阿羅漢果了，這個女人是阿羅漢果了；或者說這個人是他的母親，就是他母親修學聖道得阿羅漢了，這樣說這個人是阿羅漢，是他母親，於這樣的人所，「行穢染行」，這也就是無間業的同分，這個罪過和無間業是相等的。

「打最後有菩薩」，「最後有」，這個菩薩最後有菩薩，那麼就是一生補處的菩薩，你想殺害他不可能的，但是你可能會打他，這件事可能會辦到。那這樣子這也等於是出佛身血、殺阿羅漢相似。

「或於天廟衢路市肆，立殺羊法，流行不絕」，供養天的廟，或者在四通八達的道路的街市店鋪裏頭，「立殺羊法」，你在那裏成立一個殺羊的地方，而且還是有條例的，什麼什麼的，立出一個殺羊法。「流行不絕」，這種殺羊的法流行不斷的，是這樣子，你這樣子去做這種事。

「或於寄託得極委重親友，同心耆舊等所，損害欺誑」，或者一個人對於「寄託」，彼此間是可信任的，可委託辦事情的，重要事情可以委託的，這「寄託」。「得極委重」，「委」者順也，極能互相隨順的這種人，就是彼此間的感情是非常的好，極難的事情都能互相隨順來做。「極委」，就是能隨順你，而且這感情非常的重，有重大的親厚關係的這樣的親友，親厚的人，或者是朋友，彼此是同一個心情。「耆舊等所」，或者年紀很大叫做「耆」，或者關係很久了，不是一天兩天、一年兩年的關係，很久了。就是你對這樣的人，與你有這樣親厚關係的人，與你有這樣信心的人，「損害欺誑」，你損害他，你欺騙他，那當然這是罪過很大，這就是和無間業的同分。

「或於有苦貧窮困乏無依無怙為作歸依」，或者有一種人是很苦惱的人，這「貧窮困乏」生活困難的人，這個人無依無怙，一點依靠沒有，一點依賴沒有，沒有人能幫助他的人。而你能夠「為作歸依」，你能夠做他的救護者、愛護者照顧他的人，能作歸依，他也就死心踏地的和你在一起，他依賴你。「施無畏己」，你為他作歸依，解決了他很多的問題之後，你布施他沒有恐怖，這個人無依無怙就是有恐怖，你為他做歸依者，就使他沒有恐怖了。「後返加害」，後來你又來傷害這個人，這也是與無間業是同分的。「後返加害，或復逼惱」，「加害」就是殺害他們，「逼惱」沒有殺害，總是對這個人叫他苦惱，逼迫他受到很多的苦惱，那也是一樣。

「或劫奪僧門，或破壞靈廟」，或者這個人他劫奪出家人的財物，「劫奪僧門」。窺基大師解釋，說是我們出家人戒律上是有這麼一條，說是齋主功德主拿來的財富，是布施給大眾的，布施給常住的，給大眾僧的，自迴入己，把它迴轉到自己的腰包裏了，這叫「劫奪僧門」，劫奪僧門是這樣意思。

這件事，我以前我在老法師的座下，我初出家的時候在老法師座下，我沒有去當僧職事，我是不懂這個事情，一點也不明白，因分別心也少，也沒去想這些事。等到自己老法師都不在了，自己去做了僧團的負責人的時候，就知道這件事情，就是一念之差而已，有了事情的時候，就是你自己這一念心，你說這樣就這樣，你說那樣就那樣，很容易就犯錯做錯事。說是我寫個收據，這是證明什麼的，其實這都不行，都是要你非要謹慎這一點，如果你對善惡果報模糊了一點，就不得了，就是不得了。

所以佛在世的時候，說要得到阿羅漢，你才可以做僧職事，得初果都不可以。阿羅漢才能為大眾僧做事，才能為大眾僧做事。那麼佛滅度以後，當然還有一個時期，很多的阿羅漢聖人，沒有聖人的時候怎麼樣呢？深信因果的人才可以，不敢做錯事。「或劫奪僧門」，我們看那寒山詩上面，那些作的那個序文裏面說的一些事情，哎呀，真是的，對因果沒信心的人，是危險的很。

「或破壞靈廟」，「破壞靈廟」這個也是包括供養佛教寺廟你破壞，或者供養天神的這個廟你破壞，都是不對的，都是不應該，都是不對的，這個罪過都是很大。

地二、結

如是等業，名無間同分。

這是結束這一段，前面說的這些事情，都是和那五無間的罪業是同類的，都是要到無間地獄去受苦了。

戌二、善業（分二科） 亥一、舉勸進等（分三科） 天一、勸進母等（分二科）

地一、舉母（分二科） 玄一、舉於具信

若諸善業，由事重故受現法果者：謂如有一母無正信，勸進開化，安置建立於具信中。

前面是說「五無間業」和「無間業同分」，這兩種會受現法果，現在不要到死後，現在就受果報，這前面是說這個「不善業」，這底下第二段是說「善業」。

「若諸善業，由事重故受現法果者」，善業先「舉勸進等」，分三，先「勸進母等」，先說勸母信，「舉於具信」。「謂如有一母無正信」，假設舉一個例子，說是這個人的母親，他對於佛法僧沒有正信，不相信佛法，不相信佛法那麼兒女相信佛法，感覺父母、母親沒有信心，心不安。就是千方百計的「勸進開化」，我勸諫我的母親，希望他的思想能進一步，常常的來開化他，用佛法來化導他。「安置建立於具信中」，原來沒有信心，就是能夠把他，能建立他的信心，讚歎佛法的微妙功德，使令他能解脫沒有信心，而能夠具足信心，從那個沒有信心的地方，來到有信心的這個地方來，就是「安置建立於具信中」，能做這件事，這是一科「舉於具信」。

玄二、例具戒等

如無正信，於具信中如是；犯戒，於具戒中；慳吝，於具捨中；惡慧，於具慧中亦爾

這底下不只是關於信心的問題，還有「如無正信」，假設說是母親沒有正信，能勸他發起正信，能這樣子。如「犯戒，於具戒中」，說我的母親常好犯戒，做一些有罪過的事情，那麼我做兒女的，現在信佛法了，感覺到這事不妥當，也是勸進開化，叫他不要犯戒，能安住在持戒清淨這一面，從犯戒裏面解脫出來。

「慳吝，於具捨中」，說是我的母親很慳吝，自己很多的財富，不肯在三寶裏面作功德，很慳吝，也還要勸進開化，使令他從慳吝中解脫出來，能知道布施幫助貧苦的人，在三寶裏面做種種功德，「於具捨中」。「惡慧，於具慧中」，說我的母親有智慧的，頭惱非常好，但都是邪知邪見。「惡慧」，非常惡的一種智慧，總是會講出一些邪知邪見的道理來，不相信佛法。但是當子女的，勸進開化自己的母親能夠改變過來，「於具慧中」，安置他在佛法的光明智慧裏面。「亦爾」，也像信心那個樣子，「如無正信，於具信中」安置建立，也是這樣子。

地二、例父

如母，父亦爾。

前面以母為例，能夠勸導自己的父親也是這樣子，這個功德非常大，也是一樣能得現報的。

天二、供養起慈定等（分二科）　地一、舉於起慈定者

或於起慈定者，供養承事。

前面是說勸進母親、父親，這個特別有恩德的人。現在第二科「供養起慈定等」，對於這些人能有功德。

「或於起慈定者，供養承事」，這個「起慈定者」怎麼講？「慈定」就是修四無量心的人，修四無量心的人是已經得到四禪八定的，或者只得初禪，在初禪裏面修四無量心，或者是得了二禪、三禪、四禪，四禪八定，他修慈悲定，在定裏面觀想有無量無邊受苦的人，願意他們離苦得樂，得到很多很多的快樂，這樣觀想發慈悲心，這樣的修慈三昧。慈三昧成功了的人，他現在入了慈悲三昧之後，他又出了定了，「起慈定」，從慈三昧裏面出來的這種人。「供養承事」，你現在發恭敬心去供養這個「起慈定者」，你能夠供養他生活所需，而又能為他辦事，「承事」，這個人就會得現報。「起慈定者」，其他的悲、喜、捨不提，只是說起慈三昧的這個人，你若這樣做的話，你能得現報。

地二、例於起無諍定等

如於起慈定者如是，於起無諍定、滅盡定，預流果、阿羅漢果，供養承事亦爾。

「如於起慈定者」，前面說是從慈三昧裏面出來的人，是這個樣子。如果那個阿羅漢他入於無諍三昧，從無諍三昧裏面出來的時候，你不能說離開很久，說是前三年入無諍定，你今天來供養，不是那樣子，就是從無諍三昧裏面出來，你就「供養承事」，就是這個意思。

這個「無諍三昧」是什麼意思呢？就是大阿羅漢，得了滅盡定的大阿羅漢，他本人心裏面清淨無染，沒有愛煩惱，沒有見煩惱，沒有一切的煩惱清淨。而他也和一切人不起煩惱，他日常做一切事情的時候，他都先入定，他入定幹什麼呢？他看一看我今天要到什麼地方做事，經過什麼地方，是不是遇見一些人不高興我，他一入定一看就知道了。如果我從這裏走有人不高興，那我不從這裏走，總是避免任何人因為我而起煩惱，他若入了這樣的定，能這樣做的時候，是沒有煩惱的，任何人不會看見他坐那裏不高興，沒有這種事，行、住、坐、臥、說話，大家都是歡喜的，而沒有煩惱的。入這樣「無諍定」的人，他這時候從無諍定裏面出來，叫做「起無諍定」。

「滅盡定」，也是三果聖人以上，才能夠入這樣的定。這個滅盡定，當然這是聖人的定，凡夫不能入，從滅盡定裏面出來的，也是這樣。「預流果」就是初果，初入聖道的聖人，初入聖道的聖人，你若能「供養承事」他，功德能得現報，有這個事情。這二果、三果不行，因為他不是初入聖道，又不是聖道圓滿者。「阿羅漢」是聖道圓滿的人，所以你若對這樣的人能「供養承事」，「亦爾」，也是能得現報。
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