《瑜伽師地論》卷十六‧《披尋記》page576~579‧1998/5/5‧Tape197

辰三、眾共施設言論（分二科）　巳一、標列

眾共施設言論者：謂於六種相狀言說自性，假立言論。六種相狀者：一、事相狀，二、應識相狀，三、淨妙等相狀，四、饒益等相狀，五、言說相狀，六、邪行等相狀。

前面第二科「思擇所知」，這一科裡面分兩大科，第一科是「辨有無相」，這裡分二科，第一科是「有相」。這個「有相」裡邊分五科，第一科「自相有法」，第二科「共相有法」，第三科是「假相有法」。現在就是第三科「假相有法」。「假相有法」裡邊分三科，第一科是問，第二科是解釋。解釋裡邊分六科，第一科是「屬主相應言論」，第二科「遠離此彼言論」，這兩科昨天講完了；現在是「眾共施設言論」，是第三科。

這個「眾共施設言論」是什麼意思呢？「謂於六種相狀言說自性，假立言論」，這是說這一切眾生在語言方面，在這裡分為六種情況；在六種情況上，就有六種言說的體相。這個「自性」就是體相的意思，也就是言說的內容，這樣意思。有六種情況假立言論，這個六種情況是言論所形容的事情；而能表達六種情況的，就是言論。這個言論是人的分別心假設的，所以叫作「假立言論」。

這個「六種相狀者」，那六種呢？「一、事相狀」，第「二」種是「應識相狀」，第「三」種是「淨妙等相狀」，「四」是「饒益等相狀」，「五、言說相狀，六、邪行等相狀」。這是標出來。底下就是解釋，解釋這六種。第一科先解釋「事相狀」。

巳二、隨釋（分六科）　午一、事相狀

事相狀者：謂識所取。

「事相狀」，就是我們日常生活，所接觸的一切的事情，這個事情是怎麼樣呢？「識所取」，就是我們的心所分別的境界，是這樣意思。這個「識所取」，眼識、耳識、鼻識、舌識、身識、意識所攀緣的境界，所攀緣的就叫作「事相狀」。但是這個心，有心王、有心所的不同。心所就是各式各樣差別的分別，譬如說貪、瞋，那麼就是心所法了。這個心王和心所有什麼不同呢？心王是了別事情的總相，心所是了別事情的總相和別相，是這樣的不同。現在說「事相狀，謂識所取」，就是指心王說；心王所了別的大概，事情大概的情況，這一類的言論，這是一種。這是第一科。

午二、應識相狀

應識相狀者：謂作意所取，能起於識。

這個「應識相狀」的「應」字，在大正藏上是個「所」字，是「所識相狀」，是個「所」字。但是這裏，它是特意的改成為「應」字，「應識相狀」。

「應識相狀者，謂作意所取」，這個「作意」就是心所了。這個「作意」是什麼心所呢？這個「作」是個警覺的意思，警覺應該生起的識去攀緣所緣境。這個時候呢，就有作意心所，也有其它的一些心所，這時候這叫做「作意」。「作意所取」，這個作意心所所攀緣的境界，它是有什麼不同呢？就是它是發動，這個「能起」的「起」就是發動的意思，它能發動這個心王去攀緣所緣的境界作種種的分別。這裡面呢，就是能攀緣境界的總相，也能攀緣境界的別相，就有這樣的差別了。

《披尋記》五七六頁：

應識相狀至能起於識者：作意現前，識方得生，故彼所取，名應識相。即依此相而起言說，是名應識相。
「應識相狀至能起於識者：作意現前，識方得生」，這個心王和心所的關係，就是作意心所出現的時候，心王才能生起，這個次第是這樣子；「識方得生」。「故彼所取，名應識相」，所以彼心王、心所所攀緣的境界叫「應識相」。「即依此相而起言說，是名應識相狀」，這樣意思。
午三、淨妙等相狀

淨妙等相狀者：謂觸所取。

這個「淨妙等相狀者」，前面說「事相狀」，「謂識所取」，其實這是總相，這底下就是各式各樣的別相了。「淨妙等相狀者」，「淨妙」這個話實在是內心的分別，內心分別認為這個所緣境是非常美妙的境界，那麼就是淨妙的相狀；或者是不美妙的境界；或者是也不是淨妙，也不是不淨妙，處中的境界。這些相狀呢，「謂觸所取」，這個「觸」也是個心所法，就是這個心王和心所與境界一接觸的時候，有淨妙、不淨妙、非淨妙非不淨妙的分別，這就是又一種言論，以此而生起言論。這個「淨妙等」，這個「等」字就表示有非淨妙、非不淨妙，一共有三類的相貌，這樣意思。

午四、饒益等相狀

饒益等相狀者：謂受所取。

這個「受」也是個心所法。前面是「觸」，還偏重於所緣境，這個受就是偏重於能緣的心王、心所了，偏重於這一方面的覺受。這一方面的覺受有「饒益等相狀」，「饒益」，這個所緣境有很多很多的利益我的情形，就叫做「饒益」；或者是不饒益，或者非饒益、非不饒益，所以有個「等」字。這是受心所所攀緣的境界，那就是有苦受、樂受、不苦不樂受的分別了。

午五、言說相狀

言說相狀者：謂想所取。

「言說相狀者」，這是第五科「言說相狀」。「謂想所取」，這個「言說相狀」就是用言說形容所認識的境界，這就是特別的有很多很多的事情；這裡面是「想所取」，是想心所所攀的境界。這個「想」其實就是人的知識，我們有各式各樣的知識，就是會攀緣各式各樣的境界，也就發表為各式各樣的言論。譬如說醫生，他會攀緣各式各樣的境界，他有這種知識；或者建築師、會計師，他有各式各樣攀緣的境界，有各式各樣的言論，這就是特別多了，這叫「想所取」。
午六、邪行等相狀

邪行等相狀者：謂思所取。

這是第六科。「邪行等相狀」，前邊有作意、觸、有受、有想，這樣子對外邊所攀緣的境界，已經知道很多的事情了；知道很多事情以後，這個人就有行動了。有行動呢，有正行、也有邪行，也有非正行、非邪行的這種事情。所以這個「邪行等」，這個「等」也包括正行，也就是善行、惡行、無記行，這些事情。「謂思所取」，這是這個人的思心所所攀緣的境界。思心所是什麼意思呢？就是有目的行動。他心裏面有一個目的，有個希望，要滿足這個希望，要採取這個行動，這個時候裡面的各式各樣的心所法都包括在思心所裏面，那麼因此而發表種種言論，這是一種。這「六種言論」，這叫「眾共施設言論」，就是這種。

辰四、眾法聚集言論（分二科）　巳一、標相

眾法聚集言論者：謂於眾多和合，建立自性言論。

「眾法聚集言論者」，這是第四科「眾法聚集言論」。第一科裡面分兩科，第一科是「標相」。「謂於眾多和合，建立自性言論」，這是「標相」。「謂於眾多和合」，就是很多的事情總合起來，然後才有一種情況，才能發表言論的；這一種言論。這是「標相」，底下第二科是「例成」。

巳二、例成

如於內色受想行識，建立種種我等言論；於外色香味觸等事和合差別，建立宅、舍、瓶、衣、車、乘、軍、林、樹種種言論。

「如於內色受想行識，建立種種我等言論」，這底下舉一個例，舉一個現成的事情來成立「眾法聚集言論」。「如於內色受想行識」，這有內外的不同，先說「內」。譬如我們發表言論的人，在內裏面，「內」就指我們的生命體來說，我們有色、有受、有想、有行、有識，我們這個生命體有這五種成份，組成我們的生命體。但是我們在這裏「建立種種我等言論」，就從這個色受想行識的組合上面，安立了各式各樣的我等的言論；或者是識是我，這個色受想行是我的住處，是我怎麼怎麼地，各式各樣的這種言論。這是一種，這是在內裡面建立的言論。這個「建立種種我等言論」，或者是色受想行識合和起來名之為我，或者是色受想行識裡面某一個是我，或者是常恒住的我，或者是假名字的我，各式各樣的言論。

「於外色香味觸等事和合差別，建立宅、舍、瓶、衣、車、乘、軍、林、樹等種種言論」，於外邊的，這個生命體以外的「色香味觸等事」情，這些事情和合起來成為種種不同的事情。是什麼呢？就是「宅、舍、瓶、衣、車、乘、軍、林、樹等種種言論」，這個「宅、舍、瓶、衣」也都是色香味觸建立的；這個色香味觸建立為宅、舍，建立為瓶，建立為衣，建立為車、乘，建立為軍，建立為林樹等種種言論，這也是「眾法聚集言論」，也是這樣意思。

辰五、不遍一切言論（分二科）　巳一、標相

不遍一切言論者：謂諸言論，有處隨轉，有處旋還。

「不遍一切言論者」，這是第五科「不遍一切言論」。「謂諸言論，有處隨轉，有處旋還」，這一個科分兩科，也是先「標相」，就是先說出來它大概的意思。什麼叫做「不遍一切言論」呢？「謂諸言論，有處隨轉」，就是說有的一種語言，有的地方你可以用這個語言的。「隨轉」，就是可以用，用的意思。「有處旋還」，有的地方這種語言不能用，就要收回來了，不可以用。那麼，這就叫做「不遍一切言論」。這是「標相」。底下是「例成」，舉一件事來成立這個「不遍一切言論」。分四科，第一科是「舍宅言論」。

巳二、例成（分四科）　午一、舍宅言論

如於舍宅、舍宅言論，於諸舍宅，處處隨轉；於村聚落亭邏國等，即便旋還。

「如於舍宅、舍宅言論」，就像我們人在舍宅上，這個「舍宅」是一個發起言論的對象，這個時候就有了舍宅的言論了。「於諸舍宅，處處隨轉」，這個舍宅的言論在「諸舍宅」，各式各樣的舍宅，處處的舍宅的地方，可以用；這個是什麼房子，這個什麼房子，怎麼怎麼地。「於村聚落亭邏國等，即使旋還」，這個舍宅的言論，只能在舍宅這個範圍內用。若在「村」，若在「聚落」，就是很多的人，鄉村，很多的人家在那個地方住，名之為「村」。「聚落」也是這個意思，就是積聚了很多的人在那裏住。這個「落」也是個居住的意思。這個「亭」，亭就是這個道路距離多遠，或者十里路造一個涼亭，或者是五里路造一個涼亭，一個亭子。這個「邏」是什麼意思呢？邏實在來說就是檢查站；這個地方有個站，政府在那裏有這個機關，從這裏經過的人要檢查，那就是邏的意思。或者是「國」，這是一個國，過了這個範圍就是另一國了；這就是更廣大的地區了。「即便旋還」，你這個舍宅的言論，在這樣的情形下就不能用了。「即便旋還」，就收回來了，不能用。

午二、瓮甕言論

於瓮甕等、瓮等言論，處處隨轉；於瓶器等，即便旋還。

「於瓮甕等、瓮等言論，處處隨轉」，這第二科「瓮甕言論」。這個「瓮甕」，就是這些瓦器，這些的言論；那麼這言論在瓮上面，在這些甕上面，你處處可以用，可以用這種言論，「隨轉」。「於瓶器等，即便旋還」，這種言論就不能用了。

午三、諸軍言論

於軍軍言，隨諸軍轉；於別男女幼少等類，即便旋還。

「於軍軍言，隨諸軍轉」，這是第三科「諸軍言論」。這個軍隊的事情，它有它所使用的語言，「隨諸軍」都可以適用。「於別男女幼少等類，即便旋還」，就不能用了。

午四、諸林言論

於林林言，隨諸林轉；於別樹根莖枝條葉華果等類，即便旋還。

「於林林言，隨諸林轉」，這個樹林子的這些語言，你在樹林子那個境界你可以用。「於別樹根莖枝條葉華果等類，即使旋還」，那就不能用了。那麼這就叫做「不遍一切言論」，只能一部份可以使用。

辰六、非常言論（分四科）　巳一、標

非常言論者：由四種相應知。

「非常言論者」，這第六科，分四段，第一科是「標」。什麼叫「非常言論」呢？「由四種相應知」，應知道那就是「非常言論」。那四種相呢？這底下「列」出來。

巳二、列

一、由破壞故，二、由不破壞故，三、由加行故，四、由轉變故。

這四種。這是列出來。底下第三科解「釋」。

巳三、釋（分四科）　午一、由破壞

破壞故者：謂瓶等破已，瓶等言捨，瓦等言生。

這個「破壞」就是無常的言論。「破壞故者：謂瓶等」被破壞了以後，這個瓶子壞了，就不能名之為瓶了，就是瓶子的語言就不能用了。「瓦等言生」，瓶子壞了，就變成瓦了，這樣的語言就生起了。

午二、由不破壞

不破壞故者：謂種種物共和合已，或丸、或散，種種雜物差別言捨，丸散言生。

「不破壞故者」，這第二科。「不破壞」是什麼意思呢？「謂種種物共和合已，或丸、或散，種種雜物差別言捨，丸散言生」，「不破壞故」這個無常的言論是什麼意思呢？「謂種種物」，各式各樣的東西，這是甘草，這是熟地，這是什麼，很多的東西；放在一起，造成了「丸」，成了一粒一粒的，或者成了碎末的「散」。這個時候，「種種雜物差別」的言就不能用了。「丸散言生」，這是什麼丸，這是地黃丸，這是什麼丸，這是什麼散，這個就出來了。

午三、由加行

加行故者：謂於金段等起諸加行，造環釧等異莊嚴具，金段等言捨，環釧等言生。

「加行故者」，這是第三科。「謂於金段等起諸加行，造環釧等異莊嚴具，金段等言捨」，「加行故者」，就是加上了人工的造作，這樣的語言是什麼呢？「謂於金段」，就是金的塊，一塊；這個金，當然黃金在內，其他的鐵銅都包括在裏面，金屬的這些東西。「起諸加行」，你發動了各式各樣的技術，加上了種種的人工造作，這個時候就「造」成了「環」，造成了「釧」等，各式各樣的「莊嚴具」。造好了以後，「金段等言」就不能用了，「環釧等言」就「生」起了。

午四、由轉變

轉變故者：謂飲食等，於轉變時，飲食等言捨，便穢等言生。

「轉變故者」，這是第四科「轉變故者」。「謂飲食等，於轉變時，飲食等言捨」，「飲食」，我們日常生活的飲食；我們飲食了以後就有變化了，變化了以後，你就不能再說它是飲食了，這個飲食的言就棄捨了。「便穢等言」就生起了。

巳四、結

如是等類，應知名為非常言論。

這是結束這一段

寅三、結

隨於諸物，發起如是六種言論，當知此物皆是假有，是名假相有法。

這是結束這一段文，叫做「假相有法」。這個第三科……，第一科是「自相有法」，第二科「共相有法」，現在是第三科「假相有法」，到這裏結束了。

「隨於諸物」，隨你這個人在各式各樣的事物上，發起這樣六種的言論。「當知此物皆是假有」，都是種種因緣和合的變化，然後由人的知識去施設種種的名字，這都是假立的。「是名假相有法」，都不是真實的，都不是決定的。這個「假相有法」，就是它不是決定的，它是有變化的，叫作「假相有法」。

丑四、因相有法（分六科）　寅一、徵

何等名為因相有法？

一共是分五科，「假相有法」是第三科，現在是「因相有法」。「何等名為因相有法？」這裡分六科，第一科是「徵」。什麼是「因相有法」呢？這是「徵」。底下第二科是「標」。

寅二、標

當知此因略有五種。

有五種不同。

寅三、列

一、可愛因，二、不可愛因，三、長養因，四、流轉因，五、還滅因。

這是列出來這五種。這底下第四科解「釋」，先解釋這「可愛因」。

寅四、釋（分五科）　卯一、可愛因

可愛因者：謂善有漏法。

「可愛因者：謂善有漏法」，因為對於他人有慈悲心，發出來的行為，那就叫做「善有漏法」。因為這個人還是有貪瞋癡的煩惱的，但是他不是惡心，他是善心，所以還是屬於善法。由這個善法，它能令你得到可愛的果報，所以它叫做「可愛因」。這是第一科。

卯二、不可愛因

不可愛因者：謂不善法。

那就是做種種惡事；就是你有惡心，你的動機要傷害對方，然後表現出來的行為，那就叫做「不可愛因」。表現出來的行為，也可能令人歡喜的，但是動機是惡的，那就是「不可愛因」，所以是「不善法」，對於他人有傷害的，不善法。

卯三、長養因

長養因者：謂前前所生，善不善無記法，修習善修習多修習故，能令後後所生善不善無記法展轉增勝，名長養因。

這個說的很清楚。什麼叫作「長養因」呢？「謂前前所生」，就是以前，又是以前，前又以前；就是最初你發動，或者是你所生，也就是所發動的，是「善」有漏法，或者是「不善」的有漏法，不善法，或者是非善非不善的「無記法」。你創造了以後，創造的力量不夠大，還沒能夠滿你願，那你要繼續地創造，所以「修習善修習多修習故」，你做了以後，做的不是太理想，又再重新做。再重新做呢，「善修習」，你就做得理想一點；力量還是不夠，還要再做，「多修習故」。「能令後後所生」的「善」法，或者「不善」法，或者「無記法」，「展轉增勝」，力量逐漸地強大起來，那麼這就叫做「長養因」。那麼這個呢，善法也有長養因，惡法也有長養因，乃至出世間的無漏法也是一樣，也有長養因。

卯四、流轉因

流轉因者：謂由此種子，由此熏習，由此助伴，彼法流轉，此於彼法，名流轉因。

「流轉因者」，這是第四科。「謂由此種子，由此熏習，由此助伴，彼法流轉，此於彼法，名流轉因。」「謂由此種子」，就是由於你最初這樣一開始的時候，這一件事你最初開始這樣發動你的身口意，這樣創造的時候，所栽培的那個功能，就是種子，這就是因緣。「由此熏習」，你栽培了以後，你還要繼續地要栽培，或者用善心來栽培，或者是用惡心來栽培，這其中也有種種的變化的。這樣說呢，最初的種子就是因緣，「熏習」那也可以說是增上緣，也可以這樣說，也可以說是增上緣。「由此助伴」，這個「助伴」也是屬於增上緣的。譬如說是，假設我們靜坐，靜坐是我們一個主要用功的修行，但是修的不理想，那我們去拜懺，用拜懺來幫助我們靜坐，那麼也可以說叫做「助伴」，也可以這樣說。或者我們念大悲咒，念大悲咒也能幫助你靜坐，那都可以說是「助伴」。「彼法流轉」，當然這裏的「流轉」是偏於有漏法的事情，有漏法的事情也是一樣，你做這一樣事，用別的事情來幫助它。這個事情到了成功的時候，那件事出現了，那叫做「流轉」。那一件事就成功了，有了成效了，叫「流轉」。或者說是，譬如說我們做惡事，或者做善事，你使令這個業力達到了可以招感果報的程度了，那麼這個時候果報就出現了，那麼就叫做「流轉」，這樣子。

「此於彼法，名流轉因」，此種子、熏習、助伴所造成的力量，就是那個流轉果報的因，就叫做「流轉因」，是這樣意思。在這裏看出來，不管是做善，或者是做惡，一下子不見得能夠成功，多數是在你的思想上一次又一次，一次又一次的時候，才能使令你這個業力達到得果報的那個程度，所以有這樣的事，有個「長養因」，有這樣的事情。這個長養到最後成功了，就叫做「流轉因」了，就是這樣意思。這個《披尋記》說的很清楚。

《披尋記》五七八頁：

由此種子等者：此中種子，謂三界繫諸法種子。熏習，謂淨不淨業。助伴，謂無明愛取。此說集諦，為流轉因。由此次第，隨其所應，於三界中，生老死法相續流轉。

「由此種子等者：此中種子，謂三界繫諸法種子」，就是欲界、色界、無色界的生命體。這個「諸法」就是三界的果報，欲界的色受想行識，色界的色受想行識，乃至無色界的受想行識，它的種子，這就叫種子。「熏習，謂淨不淨業」，就是或者你是善心的熏習，或者是惡心的熏習，那麼就是有清淨、有不清淨的不同。「助伴，謂無明愛取」，這是指煩惱說的，叫做助伴。這樣說，這個業力能得果報，可是要有煩惱的幫助，業力才能得果報，所以就叫做助伴。「此說集諦，為流轉因」，有苦諦、有集諦，集諦是流轉因，苦諦就是流轉了。「由此次第，隨其所應，於三界中，生老死法相續流轉」，這樣意思。

卯五、還滅因

還滅因者：謂諸行還滅、雜染還滅，所有一切能寂靜道，能般涅槃，能趣菩提，及彼資糧，並其方便，能生能辦，名還滅因。

「還滅因者」，這是第五科。「謂諸行還滅、雜染還滅，所有一切能寂靜道，能般涅槃，能趣菩提」，這是第五科「還滅因」。前面這四個因：可愛因、不可愛因、長養因、流轉因；這四個因，當然這是指流轉生死的境界。這個「還滅因」，那就是佛教徒，只有佛教徒修學無漏的戒定慧，能滅除生死的苦惱，還到諸法實相這裏來，這叫做「還滅」，還滅的境界。還滅這個地方呢，「謂諸行還滅、雜染還滅」，這個還滅有兩種：一個是諸行還滅，一個是雜染還滅。這個「諸行」是什麼呢？就是我們的色、受、想、行、識，就是果報。果報是不出現了，它息滅了，不得果報了，叫作「諸行還滅」。「雜染還滅」，這個「雜染」是諸行的因，能得諸行果報的因緣，叫作「雜染」；也就是煩惱和業力，煩惱和業力也就是雜染。它由於聖道的修行，它不再活動了，就是還滅了，就是寂滅了。這個諸行的還滅，是因為雜染還滅，諸行才還滅的，才能寂滅的。

「所有一切能寂靜道」，這是解釋「雜染還滅」、「諸行還滅」的原因。就是佛教徒修學聖道，所有的一切能寂靜道。這個「寂靜道」，就是對那個不寂靜說的，不寂靜就是煩惱。佛法裡邊的意思，你造了業的時候，這個業很難消滅，不容易消滅，但是你內心的煩惱是可以消滅的。我們創造各式各樣的業力，是由煩惱創造的；這個業力創造以後，你想要改變很難，不容易，不是說不能，但是困難，可是能造作種種業力的煩惱是可以消滅的。這個煩惱是活動的、是浮動的，現在這個戒定慧是寂靜的，由戒定慧能使令你的煩惱不動，叫做寂靜。「能寂靜道」，能寂靜煩惱的聖道，那就是四念處，就是三十七道品了。

「能般涅槃」，這個聖道能使令你入於諸法不生不滅的理性這裏來。這個「般涅槃」，這個「般」就是個「入」，中國話是個入的意思。這個「涅槃」就是不生不滅，就入於諸法實相這裏。你入於諸法實相的時候，「諸行還滅」，一切法都是寂滅的境界了。「能趣菩提」，能使令你由凡夫地，進趣到三乘聖道這裏來，得到聖人的智慧了。這個菩提是智慧，涅槃是諸法實相。你得到了菩提的智慧，你才能入涅槃的，不然是不能的。

「及彼資糧」，這個涅槃和菩提，如果是分開說呢，小乘叫做涅槃，大乘叫做菩提，這麼講也可以；如果是涅槃和菩提都是通於大小乘，那也是可以。「及彼資糧，並其方便，能生能辦，名還滅因」，「及彼資糧」，資糧就是因，就是得涅槃菩提果的因。這個因指什麼呢？就是這個外凡位，內凡位嘛，煖頂忍世第一是方便；內凡之前，外凡的時候是準備的時期，學習一切佛法，栽培福慧的資糧，然後就開始修學聖道，那時候叫作方便。外凡叫資糧，內凡叫方便。「能生能辦」，就是你栽培資糧，修學聖道的時候，能使令你發動無漏的善根，能栽培無漏的善根，叫做「生」。不斷地用功修學聖道，聖道就成辦了，就成功了，所以叫做「能辦」。初開始栽培叫「生」，後來成功的時候叫作「辦」。「名還滅因」，這個「還滅因」，就是這樣的意思；能使令你得無漏的涅槃菩提的因緣。那麼，這是「還滅因」。

前面這一共是五因，「因相有法」，這個「可愛因」、「不可愛因」，這是世間流轉生死的境界；「還滅因」，是出世間的聖道；這個「長養因」是通於聖道的，也通於世間有漏的這一些生死的因果的事情；「流轉因」，是指前面這個可愛因、不可愛因經過了長養，就是有流轉的力量了；「還滅因」，當然這是出世間的聖道，這樣子。

寅五、結

如是總名，因相有法。

前面這五因，這總起來就叫做「因相有法」。

寅六、指

若廣分別，如思因果中，應知其相。

這是第五科是結束了，結束這一段文。這個「因相有法」，結束這一段文。這是第六科，第五科是「結」，第六科是「指」，就是指廣。

「若廣分別」，前面說這種因相，這個「因相有法」，那麼說出來這麼多的因相，說出來這麼多。若是廣博的去分別這個因相，「如思因果中，應知其相」，這句話看這《披尋記》怎麼解釋。

《披尋記》五七八頁： 

如思因果中應知其相者：〈有尋有伺地〉中說：有十因五果（陵本五卷九頁）。此中五因，若廣分別，隨應當知此可愛因及不可愛因，即彼牽引因攝。此長養因，即彼引發因攝。此流轉因，即彼生起因攝。此還滅因，即彼攝受因攝。如是差別，應如理思，由是說言，如思因果中，應知其相。
「如思因果中應知其相者：〈有尋有伺地〉中說：有十因五果」，那裏是這麼解釋（陵本五卷九頁）。「此中五因，若廣分別，隨應當知此可愛因及不可愛因，即彼牽引因攝」，在十因裏面有個牽引因，屬於那一種。「此長養因，即彼引發因攝。此流轉因，即彼生起因攝。此還滅因，即彼攝受因攝。如是差別，應如理思」，這些不同的相貌，你若如理思惟就可以明白。「由是說言，如思因果中，應知其相」，這麼解釋。

丑五、果相有法（分二科）　寅一、徵

何等名為果相有法？

這是第五科。這個「有相」裡面一共就是分五科：自相有法、共相有法、假相有法、因相有法，現在第五科「果相有法」。怎麼叫做「果相有法」呢？這是問。底下第二科解「釋」。

寅二、釋

謂從彼五因，若生、若得、若成、若辦、若轉，當知是名果相有法。

「謂從彼五因」，就是前邊可愛因、不可愛因、長養因、流轉因、還滅因，「從彼五因」。「若生、若得、若成、若辦、若轉」，那就叫做「果相有法」。這個生、得、成、辦、轉，我想了一想，我看就這樣解釋好了：這個可愛因就是生，由可愛因所得的果就叫做「生」。若不可愛因所得的果，就是「得」，就這樣子。由長養因就叫做「成」，由長養因使令它成就。「若辦」，這個「辦」就是流轉因，就是你這個善業也好、惡業也好，他能夠成就流轉的果報了，那就叫做「辦」。這個還滅因就叫做「轉」，因為與生死流轉的事情相反了，轉變成不生死流轉的境界了，轉凡成聖了，所以叫做「轉」。「當知是名果相有法」，就這麼解釋好了。

癸二、無相（分四科）　子一、徵

何等名為所觀無法？

「何等名為所觀無法？當知此相，亦有五種。」前面是解釋「有相」，一共是分了五科，這是「有相」解釋完了。現在第二科解釋「無相」，分四科，第一科是「徵」。

「何等名為所觀無法？」這個法是無。這是問。底下第二科是「標」。

子二、標

當知此相，亦有五種。

這個「無」也有五種不同。這是「標」。第三科是「列」，那五種呢？

子三、列

一、未生無，二、已滅無，三、互相無，四、勝義無，五、畢竟無。

這五種不同。這是第三科，是列出來。底下第四科解「釋」。

子四、釋（分五科）　丑一、未生無

未生無者：謂未來諸行。

「未生無者」，先解釋這個「未生無」。「謂未來諸行」，就是將來的有為法，將來的色受想行識，將來的眼耳鼻舌身意，將來的色聲香味觸法，在現在來說它還有沒出現，所以叫做「無」。所以「未來諸行」，叫做「未生無」。

丑二、已滅無  
已滅無者：謂過去諸行。

「已滅無者」，這是第二科。什麼叫做「已滅無」呢？「謂過去諸行」，這個過去的有為法，在過去的時候是有，在今天來看呢，過去的已經沒有了，在現在來看是沒有了。「過去諸行」，叫做「已滅無」。

丑三、互相無

互相無者：謂諸餘法，由所餘相，若遠離性，若非有性；或所餘法，與諸餘法，不和合性。

「互相無者」，這是第三科。「謂諸餘法，由所餘相，若遠離性，若非有性；或所餘法，與諸餘法，不和合性」，那麼這叫做「互相無」。「互相無」，實在來說，就是我沒有你，你沒有我，這叫「互相無」。這個「謂諸餘法」，就是此法之外，還有其餘的法，每一法都可以這樣講；除了我以外，還有很多，每一個人都可以這麼說，每一法也可以這麼說，「謂諸餘法」。「由所餘相，若遠離性」，就是由剩餘的諸法的相，和此一法來對比的時候，就有三種不同的情況：一個是「遠離性」，一個是「非有性」，一個是「不和合性」，有這三種不同。

這個「遠離性」是什麼呢？譬如說是，牛就是沒有馬的性，馬也沒有牛的性，彼此叫互無，就叫做「互相無」，那就叫做「遠離性」。這個「若非有性」，這個「非有性」是什麼呢？或者是約人說，此人的蘊處界沒有那個人的蘊處界，那個人的蘊處界沒有這個人的蘊處界。譬如說是大家在一起同學，那個人他就不守規矩，他就是要特別，和人都不合，你不合，我也不合，人就是這樣子，你不守規矩，我也不守規矩，人有這種情形。有這種情形呢，這地方說這叫做「非有性」。你若是做錯誤的事情，在你的色受想行識裏面，就有一個錯誤的力量在你的色受想行識裏面。你若守規矩，你的色受想行識裏就沒有那個錯誤的那個業力，就沒有。誰做誰就有，誰不做誰就沒有，要是做就有，也還是誰做誰有，不做就沒有。所以有，還是你有是你有，我有是我有，這叫做「非有性」。這個「非有性」是這樣意思，這就是叫做「互無」。

這個意思往好處說呢，做功德的時候，你若做，你就有功德；你若不做，你就沒有功德。你若做的功德，不會成為我的；我若造了罪，這個罪是在我這裏發生作用，不會在你那裏發生作用。這叫做「非有性」，就是「互無」。所以我們要是……，人年紀大了，你的理解力提高了，就不會這樣想；你若犯規矩，我也犯規矩，就不會有這樣事情，這叫做「非有性」。

「或所餘法，與諸餘法，不和合性」，這個「不和合性」是什麼呢？譬如說是你有正念提起來的時候，這個惡念就沒有了；你這個不如理作意出現的時候，這個如理作意就沒有了。它們兩個不能同時存在的，所以「與諸餘法，不和合性」，它們不和合，不能同時在一起，就叫不和合，那就叫做「互相無」，「互相無」是這樣意思。這個《披尋記》的解釋，看看他怎麼解釋。

《披尋記》五七九頁：

互相無者至不和合性者：如有對色障礙為性，若離障礙假名虛空，此二相望，有無相違，名遠離性。又有色法，五相建立，於此相違，建立無色，此二相望，體相相違，名非有性。又如明與無明，此二相望，障治相違，是名不和合性。如是等類，名互相無。
「互相無者至不和合性者：如有對色障礙為性」，「有對色」，就是有障礙的，有障礙的法。這個「對」，就是它有它的體質，有質礙。譬如說這一個牆，你從這裏過不去，它有質礙，這叫有對色。「障礙為性」，它本身有體性，它就有障礙的功能。「若離障礙假名」叫做「虛空」。「此二相望」，這個有質礙的色法和虛空來對望的時候，「有無相違」，有障礙、無障礙是相違的，「名遠離性」，這麼講。

「又有色法，五相建立」，色聲香味觸，這就是色法五相建立。「於此相違，建立無色」，沒有色聲香味觸，那就是無色。「此二相望」，「體相」也是「相違」的，「名非有性」，這個非有性這麼講。

「又如明與無明，此二相望，障治相違」，這個意思和剛才講的一樣，正念和不正念，正念就是明，那個邪念就是無明。「此二相望，障治相違」，正念能對治邪念，邪念能障礙正念，它們兩個是不並立的、不並存的，相違。「是名不和合性。如是等類，名互相無」，這樣意思。
丑四、勝義無

勝義無者：謂由世俗言說自性，假設言論所安立性。

「勝義無者」，前面這三個無解釋完了，現在解釋第四個無。「勝義無者，謂由世俗言說自性，假設言論所安性」，「謂由世俗言說自性」，「世俗」，就是世間上一般的凡夫種種的言說的情況，各式各樣的言說，這範圍非常的廣大了。「假設言論所安立性」，其實「假設言論所安立性」也是通於前面「世俗言說自性」的，但是又說一個「假設言論所安立性」呢，就是新發生的事情，以前沒有，現在出現這件事；出現這件事的時候，你就要來介紹這件事的時候，你一定要有種種的言論，要有一篇的文章介紹它。而這個言論也是一樣，都是假設的，都不是真實的，「假設言論所安立性」。這兩種：「世俗言說自性」、「假設言論所安立性」，這兩種言論在勝義的立場來看，都是沒有的，叫做「勝義無」，這麼個意思。因為在勝義的立場，譬如說「照見五蘊皆空」，在空那個地方呢，沒有一切語言的，也沒有一切語言所表達的義。因為語言所表達的義，在沒有語言的時候，這個義是不可得的。所以能詮的語言和所表達的義，都是沒有了；在勝義的那個地方都是沒有的，沒有一切的言說，都是不可得的。

這個「勝義無」，是要修學聖道成功了的人，他得到了清淨無漏的無分別智現前的時候，那麼世間世俗的言說自性、假設的言論所安立性都是不可得的，這是聖人的境界。我們凡夫的時候，這個煩惱來的時候，這個執著得非常的厲害，一定是這樣子，人家告訴你這是你的誤會，沒有這件事，「不，我看得非常的正確，是這樣子，是這樣子」，這個執著得很厲害，使令自己內心裡很多的苦惱。若是得到無分別智，得到無漏的無分別智的時候，這都是虛妄分別，根本沒有那麼回事，所以叫做「勝義無」；這是聖人的境界。

丑五、畢竟無

畢竟無者：謂石女兒等，畢竟無類。

「畢竟無者」，畢竟無是究竟是沒有的。「謂石女兒等，畢竟無類」，這個「石女」就是不生孩子的女人。不生孩子的女人，說她有個兒，那有這回事情呢？所以這叫做「畢竟無」。還有這龜毛兔角也是畢竟無，指這一類的東西根本是沒有的。

這一共有這麼多的無，一共有五個無：未生無、已滅無、互相無、勝義無、畢竟無，一共有五個「無」。
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